

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИБУНА

ТАКСА ПЛАТЕНА

Един брой  
50  
стот.

Седмичен орган на Окр. Комитет на Социалдемократическите организации — Варненски окръг.

Един брой  
50  
стр.

## Хлебната криза във Варна и прѣстѣпното нехайство на комунистическата община

Изпосетъ на хранитѣ и брашната, пролѣтната суша въ страната, особно въ южна България и спекулата съ зърненитѣ храни успѣха хлѣбната криза въ България, която криза ѝ се прѣмахна само при една разумна стопанска политика, която да изхожда отъ интереситѣ на едно правилно народно стопанско развитие. За жалостъ нищо добро не може да се каже за стопанската политика на днешното правителство, което изостри отношенията между селото и града. За реакционната стопанска политика на земеделческото правителство твърдѣ много подпомагатъ и пуротитѣ на нашитѣ комунисти-общинари, които не малко допринесоха, щото днесъ работния народъ да усѣща хлѣбната криза още по-болезнено.

Волѣдствие на свободната търговия съ зърненитѣ храни и брашната, поскѣпнѣ житото. То повдѣ едно чувствително повишение и на цѣната на брашната. Схванали това и прѣдваряйки чувствителна хлѣбна криза много общини — софийската и въ провинцията — увеличиха нормата на цѣната на хлѣба. Съ това общинитѣ подсириха притока на брашната къмъ тѣхъ си. Това само варненската комунистическа община прѣнебрѣгна. Нищо повече, тя прѣстѣпно е нехаела

Опрѣдѣлената още прѣди година норма въ цѣнитѣ на хлѣба, общинаритѣ — комунисти задържаха до сега, въпрѣки явнитѣ и настойчиви прѣдупрѣждения на заинтересованото хлѣбарско съсловие, че то не ще може да продължава да продоволствува града съ хлѣбъ, ако не се намали чувствително цѣнитѣ на брашната, повишени отъ мѣнариритѣ търговци. Още прѣди три мѣсеца установили факта, че поради високата норма въ цѣнитѣ на хлѣба въ София и въ провинцията, почти всички брашна отъ двенскитѣ и варненски мелници сж пласирали въ вѣтрѣността на страната, тъй като тамъ брашнаритѣ търговци намиращи по добра смѣтка. Нашитѣ общинари комунисти, обаче, вмѣсто да взематъ съответнитѣ бързи мѣрки за епиране на този износъ и да подсириатъ съ най-важната храна-хлѣба работното население, което ужъ иматъ претенцията да прѣдставляватъ, събиратъ комисиони да изтъкватъ

реакционността и спекулантския егоизъмъ на буржуазнитѣ институти, които покровителствували експлоататоритѣ капиталисти. Съ други думи, запрѣтали се да критикуватъ само днешния буржуазен строй въ моментъ, когато хлѣбната криза застрашаваше града. Писали протоколи, казали явнитѣ рѣчи и толкова. За общинаритѣ-комунисти книгчната и словесна борба е била по-важна. Градското работно и маломотпо население нека чака грижа за подсиуряване насѣщия имѣ. И какво сгана

Почватъ тревожни слухове изъ града: брашно нѣма, хлѣбаритѣ скоро щѣли да прѣстанатъ да произвеждатъ хлѣбъ, защото губили всѣдесвие екшнитѣ брашна и пр. И тъкмо прѣди празницитѣ прѣри май и Въскресение Христово, когато по главнитѣ улици разкошнитѣ великденски кулунаци подмахваха окото и думата, тѣящитѣ въ пѣмотни работни и маломотни сѣмейства: мъже, жени и дѣца, тичаха по фурнитѣ да търсятъ хлѣбъ. И мпожестно отъ тѣхъ, не знаяще причинитѣ и не търсеще виновницитѣ на този гладъ се навърляше върху хлѣбаритѣ, въ болшинството сѣщо бѣдни и маломотни, и чупѣше сгѣклата и черченетата на фурнитѣ, за да се добере поне до парче хлѣбъ за прѣзъ празницитѣ. Общинаритѣ-комунисти, които прѣзъ врѣме на избори демагоствуваха безъ срамъ и лѣгаха всички съ евгенъ животъ, при развоа на хлѣбната криза дезертираха отъ прѣмитѣ си задължения, особно пѣнъ като избраници на гладното работно население.

Нищо повече. Тѣзи горещи революционери, на дѣло излѣзоха крайни страхлюпци! Прѣдъ необходимостта, че щѣва да се прѣнормиратъ цѣнитѣ на хлѣба, тѣ се ужасяваха. Какъ ще повишатъ цѣната на хлѣба, нали ще бждатъ изобличени като мръсени демагози отъ лѣганя толкова врѣме работенъ народъ, че вмѣсто по евгенъ общината ще имѣ поднесе поскѣпнѣ хлѣбъ, нали си знаятъ, че невѣжката работна маса ще смѣтне за виновникъ на поскѣпването хлѣба ови, който неосрѣдствено дава и прилага новата норма — именно за това въ редица събрания и прѣдъ комисионитѣ помощницитѣ кметове откъзвали да даватъ каквито и да е писмени разрѣшения. Тѣ казвали на хлѣбаритѣ господари: „увели-

чавайте цѣната на хлѣба, по каквато цѣна щѣте го продавате, нѣма да ви прѣчимъ, нашитѣ агенти-актове не ще ви съставятъ, само писмени разрѣшения не даваме.“ Революционери! Не, общинаритѣ — комунисти се обрисоваха като страхливи бюрократи. Политически баби, които пращатъ хлѣбаритѣ да вадятъ на произволни цѣни за да се нахвърля върху тѣхъ негудующия работенъ народъ като отговорници.

Комунистическитѣ помощници кметове до тамъ сж се обюрокрадизирали, че забравятъ дори и разпорѣбитѣ по прѣхраната. Тѣ настоявали прѣдъ хлѣбаритѣ господари и въ комисиитѣ, че държавната властъ, щомъ дава свободна търговия, тѣ щѣло да прѣнормирва и цѣнитѣ на хлѣба, както била сторила това лани. Въ екшността миналата година общинското бюро бѣ, което нормира цѣнитѣ на хлѣба на основание общата наредба по прѣхраната. Въ нея изрѣчно се казва: „прѣдъ 15 септември 1920 г. вѣлка-общината се осмеля сама да се грижи съ свои срѣдства за прѣхраната на жителитѣ си както намѣри за добръ, като ѝ се прѣдоставя правото да нормира цѣнитѣ и типовеитѣ на хлѣба (к. п.). Нашитѣ комунисти не се червятъ като ги изобличаватъ въ лѣжи и подлести, нали сж московци-болшевици. Тѣ сж готови отъ собственото си дѣло да се отрекатъ.

Бюрократизираниитѣ се помощници кметове не знаят, че екшнтува и общински правилникъ, който (чл. 10) ги задължава да нормиратъ цѣнитѣ на хлѣба всекимѣсечно, щомъ вършатъ цѣнитѣ на брашната. Тамъ се казва: „тѣзи цѣни се оставятъ въ зависимость отъ цѣнитѣ на брашното и разноснитѣ за производството на даденото количество хлѣбъ (к. п.). И когато били изобличени въ невяжние, по болшевишки гледати да маскиратъ невяжнесто си: „този правилникъ е старъ, за насъ такъвъ правилникъ не важатъ“. Простаги демагози! Забравятъ, че имонно по този правилникъ саниктарната общинска властъ и комисиаритѣ имѣ контролиратъ фурнитѣ и съставятъ актове

Въ прѣдвечернето на 1-й май празника на труда комуниститѣ демагози искаха да създаватъ „революционно наотроение“. „Колкото по злѣ толкова по-добръ“ е тѣхната политика. Нека нѣма хлѣбъ, нека страдатъ въ мизерия работнитѣ маси, толкова поскоро ще дойде „болшевиш-

кия рай“ и у насъ. Въ екшността тази излитина на комуниститѣ сж свежда къмъ едно изпълнено съ прѣвечелени надежди безплодно очакване, което залгва работнитѣ, нага ги само да роптаатъ, но нищо да не вършатъ и всичко да търпятъ. А въ това врѣме страданията на работния събѣгъ растатъ и заедно съ тѣхъ расте и работническото безсилие. Това отъ съзнателнитѣ работници трѣбва добръ да се запомни.

Така прѣстѣпното нехайство на комунистическата община, безсрамната партизанщина и „революционната“ имѣ страхливостъ станаха причина да се усили хлѣбната криза и града да остане безъ хлѣбъ прѣди и слѣдъ великденскитѣ празници. Отъ тѣхната страхливостъ се възмутиха дори и тѣхнитѣ организирани работници, отъ които тоже били изболчени въ малодушие. За него въ идния брой

### Педагогическа конференция

Педагогическата конференцията на учителитѣ отъ окръга, урѣдена отъ тукашната окръжна инспекция, се състоя отъ 4 т. м. до 7 включително въ салона на Дѣвическата гимназия. Конференцията бѣ непродуктивна: едва половината отъ прѣдвидени въ програмата материалъ се изнесе, като и той самия бѣ прѣтупанъ на бързо. Учителството си отиде по селата недоволено. Недоволно и обидено осана то и отъ дошото, недоволно относене на нѣ кои инспектори къмъ него. Съкаше инспекцията бѣ събрала учителитѣ отъ окръга не да имъ даде познания, за да бждатъ полезни за професията си, а да имъ се кара да ги плащи и да ги оскърбява. Ние мислимъ, че най-малко положителни резултати се постигатъ съ тоя начинъ на дѣйствиe.

Съдържателитѣ бѣ реферата на г. Борлаковъ, секретаря на инспекцията, обаче той много малко убеждаваше, защото слушателитѣ му бѣха подъ неосрѣдственното впечатление на половинъ часов. Та му филиника, която прѣдхождаше реферата му и въ която имаше много обиди, много оскърбления и много тормозъ по адресъ на учителството.

Г. Г. Киселовъ и Стойченъ оклийски инспектора, изнесоха своитѣ впечатления отъ ревизиитѣ си. Казаното отъ тѣхъ и по форма и по съдържане бѣ пропито съ обиди

и оскърбление къмъ учителството. Тѣ можаха и длѣжни бѣха да бждатъ по обективни и по-малко обидчиви въ една публична учителска конференция, ако искаха да бждатъ победителни и да постигнатъ резултати.

Нашето заключение е, пѣкъ върваме и инспекцията разбра това, че врѣмената на официалнитѣ конференции сж отдавна прѣминали. Оставете и дайте възможностъ на учителството само да си урежда конференция, гдѣто неговата педагогическа мисль свободно и неуприудено ще се проявява!

### Вижте ги!

„Прѣорорецъ“ отъ 7 того, бр. 95 дава една статия съ които разкрива нови подвизи на *тислицкитѣ вождове*. Поднасяме на читателитѣ частъ отъ тая статия:

„Но съ какво се занимаватъ комунистическитѣ водители? Защо екита постоянно задъ граница навѣтвниятъ комунистически депутатъ *Георги Поповъ*? Той е комунистически комисаръ на финанситѣ и главно работи въ Виена, *дѣто една специална болшевишка банка обслужва българскитѣ комунисти и главно тѣхнитѣ водители*. Георги Поповъ води животъ задъ граница, който по разкошъ и разточителство надминава фантазията и на така нарѣчнитѣ военни милионери — *парвеноти*. Той донася подарѣци за милиони крони, което значи за стотици хиляди левове. Той харчи на лѣво и на дѣсно несмѣтни суми. *Не смдавани е донесълъ подарѣни отъ Ленина за Благоеви*.

Сѣщо така около екщата банка въ Виена се върти и *Георги Димитровъ*, който си устрои претекстъ да напусне София и да си отживѣе, докато трае махното врѣме. Почти вѣлка пощъ *Георги Димитровъ* *цѣле и се забавлява изъ най-скѣпнитѣ увеселителни мѣста въ Виена и се връща редовно пиянъ като свиня съ автомобилъ въ квартирата си*. За да залгва тошкочитѣ, *Георги Димитровъ* е обрѣсвалъ брадата си, купилъ си е великодушна черука и когато нека да си придаде повече важность, той се нарича съ псевдонима *херъ Нозефъ*.

Все въ Виена сж близъ *Д. Поповъ* отъ Варна, *Василъ Коларовъ* а иктувнитѣ на *Хр. Кабакчиевъ* сж тоже пѣвѣстни. Господитѣ на комунистическитѣ водители участвуватъ въ „революционитѣ“ вакханалии: и г-жа Коларова,

и г-жа Г. Димитрова, първи ринотичка — шивачка, сж изгарили в Виена стотици хиляди левове, първо опити на много блари в Виена.

За да могат да смеят умрадата на собствения си другари — комунисти в Виена, които живяват там като студенти, болшевишката банка дава на сжките мбсочни помосци отъ по 1000 австрийски крони, което прави около 110 лева. А сжките комунистически шефове харчат в Виена на вечер по стотици хиляди крони. Като един курвоз ще посочим фактът, че Г. Попов е купил само закуски за вжжната си чанта за стотина хиляди крони. За подарци на близките си е дал повече отъ два милиона крони.

Това прочетохме в казанния брой на в. „Прѣпорекъ“. Нека всѣки направи своето заключение и види на кждь водятъ тѣзи закоравѣли прѣсѣтници и продажни типове своитѣ послѣдователи.

Вижте ги!

### Надение.

Слѣд пропадането на желѣзничарската стачка, по голѣмата част отъ честнитѣ и откровенитѣ борби не бѣха приети на служба, макаръ че и тѣ подадоха исканитѣ на вѣрмето си декларации. Тѣхнитѣ мѣста бѣха заети отъ нвако наденни субекти на врта на кзито мѣсяцъ присиди. Такъвъ единъ типъ е и Станчо Д. Шкембежчевъ варненски гражданинъ отъ 35 год., лежалъ в. Окр. затворъ по присуда № 414 отъ 915 год., но прѣдставилъ свидетелство за честностъ и не посѣдимостъ отъ Шуменски Окр. сждъ и назначенъ за равдвачъ на извѣстия при Варнен. влагаище. Ако началовото му не вземе мѣрки за отстранението му, нде въ идния брой ще изчеземъ факти, които ще остановятъ, че той е неоправимъ и само излага желѣзничарското прѣвъ общество по. Земедѣл-

## ХРОНИКА

Партийно събрание ще има въ неделя 15 т. м. (10 часа сутринта) въ клубъ „Борба“.

Дневенъ редъ:

1. Дневенъ редъ на конгреса.
2. Ботевни празникъ
3. Кооперацията.

Разни.

Нека другаритѣ на вѣрме се явятъ на събраниято.

Всѣки партийно часинове на събрание

Оплаватъ ни се граждани, че могатъ върху канала, който съединява морето съ езерото, често, въ най-работно вѣрме, биваатъ вдигатъ за да прѣмине катеръ или лодка, возящи на разходка офицери и дамнитѣ имъ и съ тона се спирало движението. Стига! Минчаа оная вѣрмена.

Съобщаватъ ни отъ Провадия, че връзката съ майския ни брой имъ е прѣдъдена едва на 1-й май слѣдъ обѣдъ, когато ний сме я прѣдали тукъ, още на 28 априлъ. Не е ли намѣвена тукъ нѣ коя тѣвняшка рѣжа? Обръщаме внимание на началникъ на Провад. Т. П. Станция.

Оплаватъ ни общински служащи, по необходимостъ станали членове на комунистическия сийдикати, че имъ било наложено данѣкъ за покуската на народния имъ домъ отъ по 50 и повече лева.

На 1-й май въ гр. Провадия, тамкашната партийна организация е свикала публично събрание, въ което е говорилъ др. Вл. Маринчевъ за назначението на празника.

При клубъ „Борба“ има добръ уреденъ бюфетъ. Въ читалнята се получаватъ повече отъ 20 партийни и професионални вѣстници и списавия.

Споредъ отчета, даденъ въ конгреса пмъ тѣвняшката партия има 31,363 члена, отъ които само 10,664 сж работници. Отъ 31,363 члена само 8,000 сж въ гралокси организации, а останалитѣ около 22 — 23 хиляди сж въ сѣзкитѣ. Иди кажи, че тѣвняшката ко-терия не е „пролетарка“

Заявлението, което коментираме въ статията „Котерията си е котерия“ въ миналия брой на вѣстника, много случайно е пропаднало (намѣрено е) въ рѣжбѣ на единъ нашъ другаръ, който ня го прѣдале.

Научаваме се, че дубликуването му е доста развѣжило за сега поверливостта на тѣвняшкото благо.

Сто петдесетъ прѣстанищни работници, организирани при комунистѣ, разочаровани отъ порядкитѣ тамъ, сж се оидѣли и подл подтепелото на Марчевъ сж основали „неутрално дружество“.

Обединението става!

Редацията на вѣстника моли всѣки партийни организиции, кооперации и отѣлни лица, на които се изпраща вѣстника, да бждатъ тѣхъ добри и изпратятъ або наместа на вѣстника. Само абонемента е, който ще осигури по нататъшното му издаване. Годишния абонаментъ е 40 лв. полугод. 20. Адресъ: Редакция в. „Соц. Трибуна“

Всѣни желающъ да стане абонатъ на в. „Народъ“ и списание: „Социал - Демократъ“ да се отнася до настоятеля и редакъ Брэдваровъ, който вѣдѣдневно се намира въ ландзарията на кооперацията, „Социалдемократъ“ ул. Пиротска и Драгоманъ, 11, телефонъ № 185. При него се даватъ всѣки възможни справки по описанието и вѣстника, той приема и обявления за тѣхъ.

Отъ парт. организации.

## КОЗЛУДЖАНСКО КМЕТСТВО

Варненска Околия

### ОБЯВЛЕНИЕ № 900

Кметството обявява на интересующитѣ се, че единствено и най прочутъ въ Царството ни ежегоденъ

### ДОВРИШКИ (ПАЗАРДЖИКСКИ) ПАНАИРЪ

на едъръ и дребенъ добитѣкъ, колошиль, манифактура и други стоки, съгласно заповѣдта на М-то на Търговията, Промислеността и Труда подл № 614 отъ 23 априлъ 1921 г. се открива за прѣвъ пътъ слѣдъ окупиацията на гр. Добричъ въ село КОЗЛУДЖА (Ново-градецъ) Варненска Околия, който ще трае отъ 1 юний до 8 сжци включително за тази година — На панаира ще бждатъ пазовени за продажъ равни колониялни, манифактурни, галантерейни и други стоки, кожени и други извѣлия и продажба

### НА ЕДЪРЪ И ДРЕБЕНЪ ДОБИТЪКЪ,

Панаира ще бжде разположенъ до самата ж. п. Гара Ново-Градецъ, която е до самото село, свързанъ съ самата ж. п. линия Варна—Добричъ и шосето Варна—Провадия—Шуменъ, снабденъ съ вода и други удобства, заобиколенъ съ обширна селска мера, която е вече запазена за паша на добитѣкъ, който ще бжде докаранъ на сжци за продажъ.

Общинското управление е взело още и нужнитѣ мѣрки за построяване на самото панаирно мѣсто нужнитѣ дюкани и бараци за стоки на търговцитѣ и др., обора за добитѣки и всѣки други мѣрки за запазване стокитѣ и интереситѣ на търговцитѣ и др. посетители на панаира.

Всѣки продавачъ на добитѣкъ е длъженъ да се снабди отъ респективната ветеринарна власт, или общинско управление, съ свидетелство за възрастословностъ и произхождение на добитѣкъ, което ще носи въ себе си, за да удостовери прѣдъ мѣстнитѣ власти произхода и здравословното състояние на добитѣкъ.

Освѣтъ това пвѣствява още, че, понеже панаира се отарива за прѣвъ пътъ, то при откриването му — 1-й юни ще има

### Голѣмо надбѣгване съ коне и борби

отъ слѣднитѣ награди: 1. На първия борець 1 даначо (волче) 2. На втория борець 1 оневъ, 3. На третия борець 1 овца 4. На четвъртия борець 1 агне, 5. На първия бѣгачъ 1 оневъ, 6. На втория бѣгачъ 1 шиле, 7. На третия бѣгачъ 1 агне и около 100 метра басми и др. награди за останалитѣ бѣвачи и борби, които ще се разпрѣдѣлятъ помежду имъ отъ комисията, която ще ръководи борбитѣ и надбѣгването.

Борбитѣ и надбѣгването ще се ръководятъ отъ оциална комисия, която ще се назначае отъ кметството.

Откриването на панаира ще стане по слѣдния тържественъ редъ: 1. Овещението на панаира; 2. Откриването му съ подходящи рѣчи; 3. Надбѣгването и 4. Борбитѣ.

с. Козлуджа, 28 априлъ 1921 год.

Кметъ: Д. Неновъ.  
Секр.-бирникъ: Д. х. Стефановъ.

Важно за селянитѣ и бѣднитѣ граждани

**Лѣчебниятъ сапунъ** протавъ кожнитѣ болести

**„ШУГАЛИНЪ“**

Произвежда и продава на изн снѣ цѣни фирмата Михаилъ М. Майсторовъ — фелдшаръ и Сие ул. „Балканска“, 2 Варна.

ШУГАЛИНЪ лѣкува отлично крастата, сърбелата, струпатъ, убия въшкитѣ, бѣлхитѣ и конскитѣ мухи и кърлежи. Унищожява потѣга и меризията на крагата. Спвря падането на косата и я прави по-мека. Лѣкува мундърлъка у малкитѣ дѣца, дезинфекцира кожата и унищожява микробитѣ.

Достатъчно е единъ опигъ, за да се увѣрите въ лѣчбоната му дѣйностъ.

Употребявания за употреблението на сапуна има печатани и всѣкому се даватъ при поискване.

Намира се за продажъ и въ коопер. „Соц.-Демократъ“

**Печатница**

Д. ТОДОРОВЪ

приема да подвързва равни тетери, книги, приготвява папни, нутни, портюфели и др.

**НА ИЗНОСНИ ЦѢНИ**

Казанъ за рания Европейска система мѣстимостъ 500 Кгр. Материалъ се продава. Справка ул. „Гардапъ“ № 9 II уч. гр. Варна.

**Земледѣлци! Не испускайте случая**

**ЛОБЕНЪ СТАНЧЕВЪ** дългогодишенъ машинистъ по вършачки приема да ремонтира всѣкакъвъ видъ вършачни и метварни, като за сезона поставя и опитни машинисти подл своей контролъ.

Побързайте до кате е вѣрме.

Адресъ: Л. Д. Станчевъ 18 линия № 25, Варна.

---

**ЗАХАРИ Д. ХРИСТОВЪ**

Дългогодишенъ членъ на Варн. Окр. Сждъ се установява

**АДВОКАТЪ**

въ гр. Варна. Приема да води и защитава дѣла прѣдъ всѣки сѣдилища въ царството.

Бюро ул. „Малка Прѣславска“, 19, въ двора на Банна Гирдаль.

Чете в. „Социалистическа Трибуна“

**Кооперация „СОЦИАЛДЕМОКРАТЪ“** разполага съ голѣмо количество бѣла двойна рафинирана ГАЗЪ и я продава 8 лв. литъра.